新四军纪念馆内 关于"营救美军飞行

记者 周晨阳 摄

员"的展厅。



"飞虎情谊":跨越山海书写友好故事

记者 陈婷 丁中明

时代潮流,浩浩汤汤。在风雨如<mark>晦</mark>的岁月,在抗击日本法西斯的斗争中,中美两国人民并肩作战, 结下了深厚友谊。

当时,美国驻华第14航空队向中国军队提供了巨大空中支持,对日本侵略军的空中优势给予重击。在抗战中,华中军民营救了数十名美国飞行员,还配合美军搜集重要的作战情报和气象资料,支援和配合了盟国的反法西斯战争。

重温历史,着眼当下。我们感悟烽火岁月里中美友谊的可贵,以及和平年代中美友谊的赓续与传承。

## 牢记 傷 花 携手抗战,"飞虎情谊"历久弥新

第二次世界大战期间,一支传奇的战斗队伍驾驶战机,与中国军民并肩对抗日本侵略者。这支队伍就是美国陈纳德将军组建的飞虎队。团结一心,携手抗战。中国军民在建立防空情报网、提供生活和地勤服务等方面尽其所能,为飞虎队提供了必不可少的保障。

习近平总书记指出,"中美关系的根基是由人民浇筑的。第二次世界大战时期,我们两国共同为和平和正义而战。"12月3日上午,习近平在盐城考察新四军纪念馆时,在"营救美军飞行员"的板块前,新四军纪念馆馆长仇金标向总书记讲述了79年前,盐阜大地上演的军民营救美国飞行员的传奇故事。

黑白的照片、泛黄的报纸,点燃了血与火的记忆。 一段血战长空的峥嵘岁月,被唤醒;一段并肩作战结下 的深厚友谊,被铭记。

1944年8月20日,一架美国B29轰炸机在完成对日本轰炸的任务后,因为引擎故障迫降在盐阜区建阳县金桥村一带(今盐城市建湖县建阳镇金桥村)。最近的新四军部队距此有二十里地,最近的日军驻扎在六里地外的湖垛镇据点。

新四军七旅二十一团二营六连和建阳县总队赶来营救。此时,日军也派兵前来抢夺飞机。次日上午,双方人马展开遭遇战,激战四小时后,日军狼狈而逃。 B29 轰炸机被新四军所获,机上的重要文件、武器装备均完好无损。

与此同时,湖垛镇近湖乡的民兵在搜救中找到了美军萨伏爱少校。根据萨伏爱提供的情况,飞机出现故障后,机组人员分批跳伞。前两批跳了7人,后两批跳了5人。据此情报,建阳县政府在全县范围内寻找,陆续找到了另外4名飞行员,分别是导航员奥勃朗上尉、机械员斯太尔克中尉、驾驶员罗茨中尉、机枪手勃朗台治中尉。后根据新四军三师的情报,该机组前两批跳伞的人员,分别落到了海里和敌占区,均遭遇了不幸。

抗战期间,中美军民亲密合作、并肩作战的场景,数不胜数。今年9月12日,在给美中航空遗产基金会主席格林和飞虎队老兵莫耶、麦克马伦复信中,习近平强调,"追忆往昔,中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾,经受了血与火的考验,结下了深厚友谊。"

## 

1944 年 8 月 25 日《盐阜报》第 四版对盐阜军民同心营救美国飞行 员一事进行了翔实报道。



## 红色 節 迹 军民同心,殊死营救美国飞行员

时至今日,盐阜军民同心营救美国飞行员的故事依然为当地人民津津乐道。1944年8月25日《盐阜报》第四版对这一事件进行了翔实报道,9月1日《盐阜报》第一版刊登了报道《庆祝美国战友脱险师直召开三千人欢迎会》。

"见过世面和识字的人,顿时消失了恐惧……把这陌生的客人带回茅屋里,亲切地招待着,也告诉别人'他们是美国新四军'。"《盐阜报》特派记者在报道《美国机师被救脱险经过》中,形象描写了村民救助出事美国飞行员的场景。

报道《抢救空中堡垒》这样描写这场殊死营救的惊险:"战斗在飞机以东一百米的河边进行,敌人的掷弹筒、机关枪一齐发射,百把人分四路冲来。"面对劣势,"战士们都端着刺刀,他们不退却,因为背后就是空中堡垒……'打鬼子,救美国人!'大家一条声。"

在此过程中,机枪班班长李绍义、战士周仲昆、朱良、朱长材等四人英勇牺牲。《盐阜报》于当年9月10日刊发了盐阜独立团通讯员的文章《悼抢救盟机的死者》。

当时遭遇不幸的还有当地的村民徐芝才。"由于抢夺飞机失败,日军在撤退途中泄愤烧毁了一栋民宅,杀死了房主徐芝才。"今年12月20日,金桥村党总支副书记、监委主任彭永柱说,对于这段往事,村民记

忆深刻,目前该村在坠机现场附近规划了一片地方, 计划建一个纪念性场所。

根据上级指示,轰炸机全部拆卸开来,安排了十多条船走水路运走,而美军飞行员则被送往新四军三师师部驻地。接待美军飞行员的工作,由三师副师长张爱萍全权负责。"美国飞行员被安排在阜宁板湖孙西,住在一座庙内。庙内被分隔成卧室、活动室、餐厅和医疗室等。"新四军纪念馆副研究馆员陈宗彪介绍,2015年,阜宁县在此处竖立了"获救美国飞行员住地旧址"红色遗存标志碑,用来纪念这段历史。

当时,在新四军三师,美国飞行员一共待了5天,其间不但认识了抗日军民,也了解中国抗日的情况。《美国战友对苏北军民的印象》一文,萨伏爱少校接受《盐阜报》记者采访时说:"现在看到新四军,有这么多的正规军队,这么大的区域,在白天一样活动,而且做了很伟大的事情,实在高兴。我们愿意把这里的情况告诉美国人士。"

一段跨越时空的友谊,熠熠生辉。据统计,飞虎队援华作战期间,2000余名美籍飞虎队队员在战斗中牺牲,200多名遇险队员被中国民众营救。"无论美国飞行员的降落伞飘落到哪里,都能得到中国人的救助……"陈纳德将军在回忆录《战士之路》中写道。

## 感恩 為 避 鹤舞迎客,双向奔赴续写友好故事

硝烟散尽,英雄不朽。历经岁月,跨越山海,保卫盟军坠机、营救飞虎队飞行员的故事犹如明珠,闪耀着友谊与合作的光芒,在事件发生地的人民心中代代相传。

血与火锻造的中美人民友谊,从历 史中走来,向未来延伸。

日前,江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区迎来了一位特别的客人——美国加州州长纽森。参观期间,一只一岁多的丹顶鹤一直伴随着纽森一行。只见它体态优雅、脚步从容,像模像样地当起了"金牌导游",与纽森夫妇友爱互动,纽森夫妇也当即给这只可爱的丹顶鹤取了个英文名字——"加利福尼亚"。

跨越浩瀚的太平洋,丹顶鹤"加利福尼亚"成为推动中美友好的和平之鹤。 盐城黄海湿地的独特魅力跨越了国界和地域,吸引了世界目光,新的友好故事正在发生。

依托世界自然遗产,盐城深度参与国际生态治理对话与合作,助力候鸟迁飞保护,更大力度参与推进黄(渤)海区域系列申报世界自然遗产,倡导并构建环黄海生态经济圈,筹建全球滨海湿地城市联盟,以"生态朋友圈"广泛凝聚保护湿地的全球共识。

中国智慧,世界共享。今年9月,2023全球滨海论坛会议在盐城召开,达成包括《盐城共识》在内的一系列重要成果,凝聚共谋全球生态文明建设、共建地球生命共同体的智慧。

生态破题,经济落脚。生态与经济融合互动,已然成为加强国际经贸往来的有效路径。手握世界自然遗产和国际湿地城市这两块金字招牌,盐城不断扩大生态领域国际朋友圈,以中日韩"小循环"推动经济"大循环",形成更大格局、更广领域、更多主体的协同互动,在生态互鉴、经济互融、发展互动上开展务实合作。

习近平强调,"中美关系希望在人民, 基础在民间,未来在青年,活力在地方。"

传承红色基因,加快绿色崛起。盐城将发挥"天蓝地绿基因红"的优势,积极探索滨海区域保护与绿色低碳发展路径,推进中国式现代化盐城新实践,为全球生态治理和人与自然和谐共生贡献力量,在双向奔赴中续写新的国际友好故事。



《盐阜报》1944年9月10日刊发了盐阜独立团通讯员的文章《悼抢救盟机的死者》。



1944年9月1日《盐阜报》第一版刊登 了报道《庆祝美国战友脱险 师直召开三千 人欢迎会》。

